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A n u l nou şi Bobotează 
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La fel cu anii trecuţi şi în anul acesta 

anul nou a fost sărbătorit în oraşul Arad, cu 
un fast şi cu o solemnitate impunătoare. 

Serviciul divin în catedrală a fost pontifi
cat de P. C. Sa protopopul Aradului Trăian 
Văţan, asistat de preoţii Alexa Popovici, C. 
Turic F. Codrean şi diaconul Ignatie Raica. 

La sf. Liturgie au participat P. S. Sa Epi
scopul nostru Gigorie , prefectul judeţului I. 
Giorgescu, subprefectul Aug. Lazar, primarul 
oraşului Ştefan Anghei, ofiţerii garnizoanei în 
frunte cu dnii coloneii Serb şi Georgescu şi 
un număr însemnat de intelectuali şi credin
cioşi din toate păturile societăţii. Predica de 
anul nou a rostit-o părintele Turic-, făcând un 
bilanţ plastic asupra vieţii religioase- morale şi 
materiale, la românii din Arad. Răspunsurile 
liturgice a fost cântate ca totdeauna, cu multă 
evlavie de corul „Armonia" condus cu dibăcie 
de prof. L'povan. 

La fmea sf. Liturgii, s-a oficiat Te Deum 
pentru M. S. Regele, înalta Regenţa, pentru I. 
P. S. Sa Mitropolitul Nicolae, P S. Sa Epis
copul nostru Gigorie, pentru glorioasa armată 
română, pentru guvern şi toate autorităţile, in 
faţa catedralei a fost postată o companie de 
soldaţi cu drapelul şi muzica. Când s-a ros
tit numele fiecărei autorităţi amintită mai sus, 
corul a cântat „Muţi ani sâtrăiască" iar mu
zica militară a intonat rugăciunea. 

La orele 12 şi jumătate toate autorităţile 
s-au îndreptat spre reşedinţa episcopească. Căci 
toată lumea ţinea ca la începutul unui nou an, 
cele dintâi urări de bine să fie aduse capului 
bisericei româneşti. S a u prezentat, consisto-
riul, of ţerlmea, dl prefect I. Georgescu, dl. 
primar Şt. Anghei, protopopiatul şi parohia 

Aradului, institutul „Victoria" şi mai mulţi in
telectuali din Arad şi judeţ. Asemenea a pri
mit P. S. Sa urări de anul nou dela reprezen
tanţii diferitelor autorităţi din Timişoara şi Lugoj. 

In numele eparhiei a fjst felicitat P. S Sa 
de părintele protopop Vâţian, care doreşte P. 
Sale ca, munca Începută cu atâta avânt şi nă
dejdi de izbândă de neobositul nostru Episcop, 
pentru imprimarea conştientei creştine în su
fletele Românilor, şi pentru readucerea celor 
rătăciţi la biserica mamă, să fie încoronată de 
cel mai desăvârşit succes. Adânc pătruns de 
marile îndatori ce-i coplesc gândurile, P. S. Sa 
răspunde că se simte încă abea la începutul 
programului vast, ce are sâ-1 desăvârşească 
ca Episcop al eparhiei Aradului. Cea dintâi 
problemă ce trebue să ne ajite pe toţi, zice 
P. S. Sa, este edificarea unei catedrale ro
mâne în centrul oraşului Arad, precum şi o re
şedinţa episcopească deamnă de vremurile 
ce trăim. 

Un internat cu orfelinat pentru capii de 
preoţi, un azil pentru preoţii nepincioşi, o şcoală 
de cântăreţi, sunt toate probleme ce trebuesc rea
lizate. Pentru acesct scop ne trebue jertfa şi 
obolul credincioşilor noştri zice P. S. Sa. Face 
apel ca fiecare după putinţă să augumenteze 
fondurile miltler ce le avem întemeiate aproape 
în toate parohiile din eparhie. Biserica noastră 
trebue să facă opera calitativă şi să întinză 
mâna de ajutor celor năpăstuiţi. La desăvâr
şirea acestor opere apelează părintele Episcop 
la sprij nul moral şi material al tuturor fiilor 
săi sufleteşti. 

Publicul care abia încăpea în saloanele 
reşedinţei episcopeşti, a făcut ovaţii călduroase 
P. S. Sale. * 

In urma valurilor de jer ce, au dat şi 
peste România, autorităţile din Arad au decis, 
cu consenzul P. S. Sale părintelui Episcop, ca 



sfinţirea apelor de Bobotează să nu se facă la j 
Murăş, ci pe Piaţa Catedralei. { 

Pentru acest scop a fost ridicat pe aceasta 
piaţă un podiu Înconjurat de verdeaţă şi de
asupra căruia fâlfăiau draperii naţionale şi em
blema României. Pe aceasta piaţă au fost în
şirate trupele cu muzica şi drapele regrete lor 
şi publicul imens care venise să asiste la 
praznicul Bobotezei. 

La oarele 10 îşi fac apariţia în catedrală 
P. S. Sa Episcopul Grigorie, genaralul Ioano 
viei urmat de un grup de ofiţeri, toţi în mare 
ţinută. Apoi dnii: prefect Georgescu subpre
fectul Dr. Aug. Lazâr, primarul oraşului Arad, 
Dr. Şt. Anghel precum şi alţi reprezentanţi ai 
autorităţilor din loc. 

Fix la oarele 11 uşile catedralei se de-
chid larg, şi-şi face apariţia preoţimea urmată 
de P. S. Sa părintele Episcop Gigorie, îm
brăcat în splendide ornate arhiereşti. Sfinţirea 
apelor o săvârşeşte părintele Episcop ajutat de: 
protosincelul Dr. I. Suciu, consilierii protoerei 
Dr. Gh. Ciuhandu. M Pâcăţianu, rectorul acad. 
teologice Dr. T. Botiş, protoereul Aradului Tr. 
Vâţian, preoţii Al. Popovici, S. Stana, C. Turic, 
I. Hllmăjan, F. Codrean şi diaconul M. Galeş. 

Frumsetea rugăciunilor deia sfinţirea apei 
mari, cântările armonioase ale corului, unde 
s-au distins vocile dulci ale doamnelor Dr. Bor-
neas şi Lipovan, precum şi fumul detămâe ce 
se ridica în sus spre cer, dădeau praznicului 
o notă profund religioasă. 

A urmat apoi un alt moment solemn. Când 
P. S. Sa Episcopul Grigorie a intonat, cu vo
cea Sa puternică troparul „In Iordan botezân-
du-te Tu Doamne, închinarea Trei mei s-a 
arătat"... Trupele s-au descoperit şi au dat ono
rul, muzica militară a întonat imnul rugăciunei, 
echoul puternic al clopotelor despica văzduhul, 
iar tunurile au tras 21 de salve; toate aceste 
în semn că „astăzi firea apelor se sfinţeşte". 

La urmă P. S. Sa şi preoţimea a stropit 
publicul cu apă sfinţită şi înaintea catedralei 
a primit — în societatea autorităţilor—defilarea 
trupelor pe cari încă le-a stropit cu apă 
sfinţită. ^ ^ 

flouiciat şi Cxcomuincare. 
de Dr Grigorie Gh. Comşa 

Episcopul Aradului. 

Revista „Renaştearea" din Craiova în nu
mărul pe Noembre 1927 în articolul de fond 
mă numeşte: (episcop misionar). Mulţumesc 
pentru acest epitet, care revine de drept ori
cărui propoveduitor al lui Hristos. ' 

| Dacă este ceva, ce mă face să mă opresc 
I la cuvintele „episcop misionar", este bucuria 

ce o simţesc ca unul, care am isbutit să atrag 
atenţia cu succes asupra primejdiei sectare. 
Văd cu bucurie acolo unde era o aşezare mai 
veche, baptismul se distramă, unii trecând la 
secta penticostaliştilor! Dar la urma urmelor 
nu numărul adepţilor este singurul criteriu al 
unei propagande primejdioase. Luăm de pildă 
pe studenţii de Bblie . Cine ar putea stabili 
numărul lor? E vorba de o secta nerecunos
cută, ba chiar oprită în modul cel mai cate
goric. Dar îşi răspândeşte iedeile în scris şi 
ţine întruniri secrete. Cu ce izbândă? Nu se 
ştie după numărul adept.lor căci ei nu au or
ganizaţie. 

Se ştie însă după ideile reprezentate de 
sectă, care se pot cuprinde pe scurt: lumea 
de azi este stăpânită de satan sub chipul fi
nanciarilor, militarilor şi politicianilor bogaţi; 
dar această stare va fi în scurtă vreme nimi
cită, căci va veni Mesia cel dorit de Jidovi şi 
va stăpâni lumea în frunte cu Evreii. 

Am înaintea mea o foaie volantă, care se 
răspândeşte în Arad şi jur fără nici o stâije-
nire. Azi în 15 Decemvrie un slujbaş al meu 
mi-o aduce de oe stradă. Este numită: Zorile 
unei zile noui. Şi ca să seducă mulţimea, în
dată sub titlul se spune: radiofonat dela sta= 
ţiunea iberică din Madrid, Spania. Toate ter
tipurile apucăturilor sectare au trecut pe dina
inte-mi în chip caleidoscopic, dar ca să spună 
Studenţii Bbliei ca cont nutul volantei lor este 
radiofonat din Madrid, iată ceeace socot ca cea 
mai mare temeritate. Şi când ne gândim ce 
conţine volanta. Citim câteva rânduri: 

„De veacuri de-a rândul cei săraci au fost 
tâlhăriţi şi apăsaţi de cătrâ cei avuţi. Cei avuţi, 
mândri şi puternici au stăpânit şi cârmuit gu
vernamentale lumii şi au procedat într'un chip 
nedrept şi după cum au vrut faţă de muţimea 
apăsată. Ziua cea nouă va îndrepta această 
nedreptate." 

In ce chip cred studenţii Bibliei că se va 
face dreptate!? Ei prevestesc căderea tuturor 
tronurilor, a armatelor, a finanţei!! Iar noi stăm 
cu manile în sân?? Foaia volantă îşi face dru
mul în zeci de mii de exemplare prin clopbr-
tori anonimi, cari nu au altă meserie, decât a 
vinde asemenea lucruri, ba ale distribui chiar 
gratuit. Şi atunci avem noi atitudine potrivită 
când stăm nepăsători? Nu vedem organizaţi 
pe studenţii B bliei, dar să nu uităm că sute 
de mii citesc ideile lor!!! In atmosfera actuală 
de respect şi autoritate, care planează asupra 

1 lumii nu ştiu cine este mai răspunzător pentru 



tolerarea acestor lucruri: statul sau biserica, 
ori amândouă? Cert este că noi cei bisericeşti, 
precum zice părintele Pretorian în revista „Re
naşterea" aşteptăm îndreptarea dela o viaţă 
cât mai morală a credincioşilor. Bine zice pă
rintele Pretorian că noviciatul şi excomunicarea 
sunt mijloace de întărire a bisericii, dar în 
schimb să nu ne lăsăm a îi de părerea că la 
sectari aceste metode ar fi făcut misiuni. 

Nici decum. La sectari: „leghion" adică 
legiune este numărul păcatelor. Cea mai mare 
făţărnicie şi fariseism. Certuri în familii, pro
cese, beţii, furturi, se întâmplă mai straşnic ca 
mai înainte, până nu erau sectari. Ei şi dacă 
se supun legilor când se supun şi dacă se 
supun, — o fac strigând în gura mare că tre-
bue să îndure amăgirile Vicleanului. Şl în acest 
punct, chiar baptiştii, cari îşi aftşază supunerea 
către legi,' nu sunt mai buni. Sâ nu uităm că 
de o vreme încoace baptiştii s'au năpustit cu 
o furie în adevăr sectară asupra studenţilor de 
B.blie şi asupra Penticostaliştior. 

Bine facem în asemenea împrejurări că ne 
referim la necesitatea disciplinei bisericeşti. 
Doar e vorba să slujim biserica. Insă trebue 
să slujim şi statul şi atunci precum noi cei 
bisericeşti ne gândim cum să slugim biserica 
şi statul, cei cari deţin destinele politice din 
orice timp ale Ţârii, de sigur vor şti să spună 
străinătăţii că marele Apostol Pavel nu a lăţit 
creştinismul prin diplomaţie. Pocăiţii de azi 
fac presiune politică şi diplomatică. Baptiştii 
mai ales, fac intervenţii, cari nu le fac cinste, 
căci creştinismul nu cu politică se lăţeşte. 
Ceeace voiam să spun este că noi cei duhov
niceşti privim spre zarea excomunicărilor, dar 
diplomaţia şi politica noastră trebue să arate 
diplomaţiei streine că, nu poate sprijini tendinţe 
sectare răspunzătoare de multă zizanie şi amă
răciune semănate în ţara nostră. 

Nu de mult a răposat un baptist însurat. 
Părinţii soţiei iui au cerut despăgubire dela 
părinţii răposatului, pe motiv că fata lor a slujit 
acolo până era soţia celui decedat. Şi câte nu 
s'ar putea spune. Dacă străinătatea ar cunoaşte 
legioanele de fărădelegi săvârşite de unii dintre 
cei trecuţi la baptism, poate nu i-ar mai spri
jini. Noi putem zice că dacă nouăsprezece 
veacuri Românul a dus-o bine fără sectari, deci 
a fost bine, în viitor fără de ei va fi şi mai 
bine. Să ne facem vrednici de numele de mi
sionari şi aşa va fi. Dar rugăm pe toţi Ro
mânii de bine să înţeleagă că avem nevoe şi 
de sprijinul autorităţilor. Oricât am culege noi 
neghina din grâu, dacă statul lasă pe inamic 

să arunce mereu neghină, nu ştiu când va slăbi 
mâna inamicu'ui. 

Statul suntem noi. Ori nimeni nu-şi voeşte 
sie-şl răul, căci „Cel ce este luişi rău, cui va 
fi bun? (Sirah. 14 v. 5). Rămâne, să ne facem 
cu toţii datoria. 

ţ Valeriu Branişte 
Unul din vitejii Ardealului, unul din cei mai vred

nici şi mai încercaţi, se duce istovit de o luptă fără 
preget şi fără altă răsplată decât isbânda cea mai pură-
A murit Valeriu Branişte. 

Puţine vieţi atât de nobile cunoaşte chiar istoria 
bogată a Ardealului. 

Branişte a fost unul din rarele exemplare de eroi 
cari s'au înfipt mereu în primele rânduri cât a fost 
vorbă de riscuri şi care a dispărut aproape cu totul 
câcd îsbânda îi deschidea putinţele cele mai legitime 
ale satisfacţiilor. 

Numele lui se auzea mereu în Ardeal ca şi în 
România liberă atâta vreme cât era vorba de puşcărie, 
şi de suferinţă; a dispărut din circulaţie când a venit 
vremea onorurilor şi aspiraţiilor fără risc. 

Mare şi măreaţă f gură! 
Ce-a însemnat şi ce-a săvârşit Branişte în viaţa 

provinciilor robite? Nu e nevoie să amănunţim. E 
destul pentru a-1 înfăţişa în toată onoarea ce i se cu
vine ca să spunem că era posesorul celor mai multe 
sentinţe de condamnare sub regimul maghiar. Cuno
scuse toate temniţele ilustre, dela Vaţ până la Seghedin 
Revoluţia din 1918 il găsi în puşcărie. Ce „palmares", 
de cinste mâi mare pentru un luptător al Ardealului 

Dar, în salutul cu care-i se închină .recunoştinţa 
noastră românească, se adaogă un fior de mândrie. — 
Valeriu Branişte a fost gazetar. 

Gazetareşte a luptat, gazetăreşte a murit, adecă 
luptând într'una pentru frumuseţea luptei şi rămânând 
mereu în umbra victoriei şi departe de beneficii, chiar 
de beneficiile cele mal nevinovate. 

Valeriu Branişte fiul judecătorului Moise Branişte 
s'a născut în Ianuarie 1869 la Cincul Mare, în judeţul 
Târnava Studiile universitare le-a făcut Ia Budapesta 
unde a luat doctoratul în filozofie la 1891. După ter
minarea studiilor, a fost profesor la liceul ordodox ro
mân dia Braşov până la 1894 când s'a stabilit la Ti
mişoara undo a fondat ziarul „Dreptatea". 

La 1895 a intrat în Închisoarea dela Vaţ, ca să 
ispăşească o osândă de 2 ani. de pe urma a 23 pro
cese de presă. 

La 1897 a plecat la Cernăuţi, unde a înfiinţat zia
rul „Patria", care şi-a încetat apariţia la 1900, când 
Branişte a fost expulzat din Bucovina. 

Reîntors la Lugoj a întemeiat la 1901 ziarul 
„Drapelul", care a apărut fără întrerupere până în Fe-



bruarie 1911, când Valeriu Branişte a fost arestat şi 
ttemniţat la Segsedin, unde a stat timp de şapte luni. 

La unire, a fost ales de adunarea naţională din 
Alba-Iulia membru al Consiliului dirigent al Transil-
veniel. 

A fost ales deputat în parlamentul român la ale
gerile genelale din 1918 iar la 20 Martie 1919 i s'a 
încredinţat conducerea departamentului de culte şi in
strucţiune publică. 

Io urmă a căzut în trei alegeri consecutive, 
Dela 1920 încoace s'a ţinut în rezervă. In ultimi 

ani o boală de inimă i-a silit să se retragă cu totul din 
politică. 

Valeriu Branisce a fost membru de onoare a 
Academiei Române şi unul din cei mai distinşi frun
taşi ai partidului naţional. 

Activitatea lui literară s'a desfăşurat mai ales pe 
teren ziaristic şi în lupta pentru apărarea intereselor 
politice şi culturale ale românismului. 

A desfăşurat o mare activitate în domeniul isto
riei, literaturii şi folclorului. Intre publicaţiile sale cu
noscute sunt: .File din trecut" (1901—1903); Corteşul 
(1902); Horea bea (1903); .Cântăreţii noştri Ia Bucu
reşti (1905): Dorian Porumbescu (1908): Alexandru 
Mocsony (1909) şi numeroase foiletoane cu tendinţe 
politice. 

Intre scrierile Iui rămase nepublicate se află a-
dunat un important material pentru istoria Banatului 
şi pentru biografia lui Emanuil Gojdu. 

Revenire la ortodoxie. 
In cadrul unei serbâtori înălţătoare de suflete a 

ştiut preotul, părintele profesor de religie Nicolae Ţan
drău, primi în sânul bisericii mame, pe 7 familii din 
comuna Cuvin, cari trecuseră în toamnă la pentacosta-
iiştii de acolo. 

După plecarea ambilor preoţi din Cuvin, în luna 
Septemvrie, penticostatiştii începuseră o vie propa
gandă între credincioşi. Cu tot felul de momeli şi pro
misiuni — şi fiind speriaţi oamenii de nenorocirea 
grindinei ce căzuse în vară — an şi reuşit să atragă 
pe mulţi la casa lor de adunare. Vre-o 10 familii au 
trecut de tot de partea lor, iar alţii mulţi mergeau să-i 
asculte. 

Primind veste la Arad preotul N. Ţandrău de
spre destrămarea foştilor săi credincioşi, s-a grăbit să 
nu-i las*. A cerut energic intervenţia autorităţilor ad
ministrative şi acestea — primăria comunală din Cu
vin, postul de jandarmi din Ghioroc şi pretura din Si
ria, spre lauda lor, şi-au făcut deplin datoria. Casa 
de adunare a pentacostalşti lora fost închisă, partici
panţii au fost chemaţi la proces verbal înaintea şefu
lui de post şi pe baza acestuia, câţi-va dintre ei au 
fqşţ pedepsiţi de judecătorie cu câteva zile de închi
soare. La dresarea procesului verbal conducătorii penti-

costalişti cu Biblia în mână cercau sâ arate şefului de 
post dreptatea cauzei lor. Acesta s'a bucurat mult, 
când păr. N. Ţandrău, care ocazional eră în Cuvin, 
cu aceeaşi Biblie le-a dovedit — îa faţa unei mari 
mulţimi, care se adunase să asculte şi, în decurs de 
câteva ore, că toate credinţele lor sunt rătăciri. Şi şe
ful înfuriat de încăpăţânarea lor le-a pus îc vedere 
pedepse aspre dacă prin adunările şi întrunirile lor 
vor mai călca legile ţării. Ei au promis, câ se vor 
supune. 

Părintele N. Ţandrău a căutat apoi să stea de 
"orbă cu credincioşii rătăciţi, unii din familii bune, 
clvar din casele epitropilor. Intr'o duminecă după masă 
© ceată de bărbaţi tineri dintre cei trecuţi la penta-
costalişti i-au cerut lămuriri mai ales asupra cap. 14 
din epist. I. către Corinteni, la care se provoacă aşa 
de des sectarii p. Preotul le-a cetit întreg capitolul 
împreună cu ei şi cu alţi mulţi, cari se adunaseră şi 
le-a explicat amănunţit fiecare vers şi cuvânt neînţeles. 
Toţi cei de faţă — după-ce au primit amănunţite ex
plicări la toate îndoelile lor — au declarat, că penta-
costal ştii i-au minţit şi că nu vor mai merge la el. 
Şi s'au şi ţinut de cuvânt, căci rând pe rând s'au în
tors iar la biserica noastră. 

La setbătorile sfinte ale Naşterii Domnului fiind 
trimis preotul N. Ţandrău la serviciu la Cuvin, a avut 
marea bucurie să-i vadă iar pe toţi credincioşii la sf. 
biserică. Şi anume pe lângă cei mulţi, cari participa
seră ocazional la adunarea sectară, mai ales 7 familii 
din cele 10 câte trecuseră la pentacostalişti şi anume: 
Dimitrie Bradin şi soţia Nuşca, Ghiţă Bradin şi soţia 
Măriuţa (amândoi fii ai epitropului al II) Vasile Bra
din şi soţia, George Deac bătrânul şi soţia, Ghiţă Deac 
tinărul şi soţia, D<mitri'c Vane şi soţia, Mitru Vane şi 
soţia, — au declarat, că se întorc iar în sânui bisericii 
mame, şi vor rămânea şi de aici nainte buni credincioşi, 

Preotul N. Ţandrău a 3-a zi d s Crăciun a vestit 
întregii biserici bucuria de a-şi vedea iar la olaltă şi 
întregi la număr pe foştii săi credincioşi şi după ple
carea sa dintre ei şi le-a vorbit apo' mişcător despre 
pilda măreaţă a sfântului mucenic şi arhidiocon Ştefan 
care mai bucuros s'a despărţit de viaţă, decât de cre
dinţa cea adevărată aiul Hristos. Această credinţă o 
mărturiseşte şi poporul nostru dela naşterea sa, prin 
urmare păcat strigător la cer fac acei români, cari se 
lapâdă de ea. 

Toţi credincioşii au rămas adânc Impresionaţi de 
cuvintele înălţătoare ale preotului, care poartă şi acum 
atâta dragoste foştilor săi enoriaşi, iar cei întorşi pe 
lângă bucuria l aude , de sigur, câ vor fi simţit şi mu
strarea conştiinţii pentru păcatul făcut şi se vor sili 
să nu-1 mai facă. 

Ne bucurăm ş< noi de întoarcerea şi dragostea 
cuvinenilor faţă de strămoşasca lor biserică. 

Cronicar. 



Cuvântare. 
la chemarea Duhului Sfânt pentru 
conferinţa catiheticâ din Bwteni. 

Iubiţi Fraţi în Hristos! 
Nainte de a începe conferinţa noast/ă cat'hetică 

am venit ia s b serică, ca să cerem darul şi binecu
vântarea iul Dumnezeu asupra nizuinţei noastre a ne 
perfecţiona pentru vest rea cuvântului lui Dumnezeu, 
miâdiţelor tinere a neamului nostru. 

1. 
„Duh este Dumnezeu, (zise Mântuitorul Hristos 

la Ev. loan, 4 24) şi cine să închnă Lui, se cade să 
se închine cu duhul şi ca adevărul" Z<larnică ar fi 
deci în.hinarea noastră, dacă ea nu isvoreşte din ade
vărată credinţă. Zadarnică ar fi ort ce strâduinţă a 
noastră de a propaga religiozitatea, dacă noi nu avem 
religie Fără nici un rost ar fi străduinţa noastră de 
a insista pentru morala altora, dacă noi am fi imorali. 
Ce folos am avea de nizuirţa noastră de a ne agorisi 
o magaz'e bogată din Relige, da>"ă la temelia acestor 
cunoşnnţe nu am avea crednta în Dumnezeu!? „Fără 
credinţă este cu neputinţă a plăcea lui Dumnezeu " 

Cum însă „Credinţa fără fapte este moartă şi 
cum „Credinţa este un dir dela Dumnezeu" prin care 
primim şi mărturisim adevărurile relgiose, zice tot 
apostolul G nţ lor. că: „de oş avea toată credinţa încă* 
se mut şi munţii iar iubire nu am nici un folos nu-mi 
este." Iată temelia credinţi), iată temelia apostoliei 
noastre, este iubirea de Dumnezeu, iar scopul misiunei 
noastre este: propagarea iubirea de Dumnezeu. 

Despre această misiune a noastră doresc să vă 
spun câteva cuvinte. 

2. 
Ap, Pavel zice în ep. Tim. 4. 1. „Te jur înaintea 

lui Dumnezeu şi a lui H'istos, care va judeca' viii si 
morţii, se predicl cuvântul lui Dumnezeu mustră ceartă 
cu îndelungă răbdaie, că va veni timpul când nu seva 
primi învăţătura sănătoasă, ci după poftele lor vor în
grămădi lor învăţători". 

Nu se potrivesc oare acestea cuvinte chiar pen
tru zilele de astăzi şi chiar pentru părţile noastre atât 
de contiminate de sectari şi ate'şti? Sau nu vedem câţi 
prooroci mincinoşi se ridică dia zi î i zi? Sau ne fa
cem a nu vedea că decând cu şcolile de stat, băieţii 
nostrii se îndepărtează binişor de biserică? 

A cui să fie sarcina a deştepta în aceşti şcolari 
simţul de religie şi a iubirii de Dumnezeu? Doară a 
învăţâtorulu ? La nic' un caz: Să vedem. 

Mântuitorul a îndeplinit pe pământ o întreită che
mare. 

a) Ca Arhiereu s-a rugat pentru popor şi s-a dat 
pe sine jertfă pe crucea din Golgota. Noi preoţii sun
tem în slujba lui Hristos, deci ne rugăm şi aducem 
jertfa cea fără de sânge pentru curăţirea păcatelor po
porului. 

b) Ca împărat a întemeiat împărăţia Iui Dumne
zeu, împărăţia sufletelor, Biserica creştină. Noi suntem 
puşi să păstorim aceasta biserică în senzal evanghe
liei lui Hrstos. 

c) Ca profet a vestit lumii celea viitoare şi a fost 
un adevărat învăţător a poporului. Noi preoţii aseme
nea trebue să vestim toate celea ce ni-a spus Hristos 
despre judecata din urmă şi despre viaţa viitoare Hris
tos ca învăţător a învăţat şi pe cei mici. Dar noi să 
nu facem asemenea? 

Nici Mântuitorul, nici apostolii, nici Evanghelist! 
nu afirmă nici într'un loc în sf. scriptură, că apostolii 
şi urmaşii acestora avem a fi numai învăţătorii majo-
renilor. Din contră, însuşi Hristos ni a dat pildă, când 
a zis Apostolilor, .Lăsaţi pruncii se vină la mine". ' 

Precum un arbore nu este complet fără coroana 
sa de crengi, astfel nici poporul nu se înţelege de o 
rnassă comousă numai din majoreni. Se zice apoi în 
cartea lui Tobie, „Purtaţi grije de pruncii voştrii, să-şi 
aducă am nie, de Dummzeu, şl să'l preamărească". 
Ai cui sunt aceşti prunci? Au nu sunt ei al bisericii? 
Sau nu sunt ei generaţia de mâne? Dat cine să ne 
crească generaţia de mâne în iubire de Dumnezeu şi 
biserica? Cine să ne as'gure popor pentru biserică pe 
z ua de mâne? învăţătorul? Acesta are alta chemare. 

Stă deci mai pe sus de ori ce discuţie faptul, 
că oreotul trebue să cateh z^ze, să predice şi să mustre 
cu Duhul blândeţeior, ca să putem zice: „Făcutu-m'am 
tuturor toate, ca pe toţi să-t dobândim" 

Frumoasă dar grea mişune: 
Activitatea preoţimei române din trecut, în spe

cial a celei din Ardeal sub stăpânirea streină, este 
scrisă cu lit*re de aur în cartea Neamului nostru. 
E r au grele timpuri, dar afirm, câ aveam în general b 
păstorire mai uşoară decât azi. Cum ne arată şi praxa 
vieţii, de dujmanul văzut te aperi mai uşor decât de 
prietenul fals. Ne temeam de cei ce căutau să ucidă 
corpul fiinţti noastre naţionele, dar ne ştim apăra. Azi 
trebue să ne apărăm de prietenii f Îşi, cari caută să 
ucidă sufletele. 

Sectarismul şi ateismul sunt dujmanii altarelor 
străbune şi a unităţii neamului. Prea sunt mai tari 
aceşti dujmani, decât să ne lăsăm în braţele visurilor 
liniştite. Trebue deci să purtăm o luptă bine chibzu
ită, o luptă sistematică. 

Aşa ne învaţă Ap. Pavel în ep. 2 Tim. 2. 5. Deşi 
va lupta cineva nu se va încununa dacă nu va lupta 
după regulă. 

Iată Fraţilor! Cât de frumos ni se arată în cuvin
tele acestea, care este scopul întruni, ilor noastre în con
ferinţe pastorale şi catihetice Nti putem deci să lup
tăm fiecare cum ne tae capul, nici să servim, să vor
bim ş< să predicăm fiecare după metodul său specia), 
ci după o regulă generală bine stab Ită, căci numai 
atunci va fi încununată co succes apostoîia noastră. 

Poate vor zice unii dintre noi şi aşa: Cum? După 
aţâţa ani de şcoală după o praxă de 10—20 ani de 
cat- hizare, au vom fi în stare să ţinem o vorbire, ne* 
pregătiţi? Sau nu vom putea cateh za o temă de re
ligie fără a prelucra întâi şi a medita asupra acelei 
teme? 

Fraţilor! Cine se cugetă aşa, su este nici preot 
adevărat, nici catihet bun. Preotut atât când predică 
cât şl când catehizează, pe lângă cunoştinţele ce do
reşte a le da poporului sau şcolarilor mai trebue să 
dea din sufletul său, din inima sa, şi anume: iubire, 
iubire de Hristos, fără carea nimic ti'a dat. Fără a te 
pregăti deci. fără a premedita asupra temei, baţi, 
câmpii şi numai Tu râmâni de credinţa că ai fost 
înţeles. 

A-ţi citit cât de frumos arată eruditul preot dela 
biserica cuibul cu barza din Bucureşti, Dr. Marin lo-
nescu când zice: „Ori ce învăţământ de vorbe este za
darnic, căci vorbele sunt o închipuire, der viaţa nu este 
închipuire, ci o reaitate vie*, drept ce Mântuitorul ca 
învăţător documenta învăţăturile sale mai ales cu viaţa 
sa pământească de model, C? folos de bogăţia cumo-



sfintelor Tale, dacă la predarea acestora, eşti lipsit de 
cel mai puternic argument de a dovedi şi a influenţa 
şi anume: de o viaţă pământească de model?! 

3 
Din celea spuse până aci, să-mi daţi voie Fra

ţilor, să scot următoarele concluzii: 
1. Catehizarea nu poate fi în mâni mai compe

tente, decât în manile preotului. Preotul nu poate a-
bandona sau neglija o parte atât de esenţială din che
marea sa, cum este propagarea iubirii de Hristes în 
generaţia de mâne. 

2. Bogăţia cunoştinţelor fiind numai un m'jloc pen
tru catehizare, catihetul trtbue să se nizuiască a de
veni stăpân din zi în zi tot mai mult peste cel mai 
de valoare argument de capscitate. ş. a. peste o viaţă 
pământească de modei. 

De încheiere să rugăm pe bonul nostru Părinte 
Ceresc zicând împreună cu psalmistul: In mi curate 
zideşte întru noi Dumnezeule, şi Duh drept inoeş'e Intra 
celea din lăunttu ale noastre", ca să ne putem închina 
Ţie cu Duhul şi adevărul. 

ppter: F. Roxin. 

Scrisoarea unui primpretor către P. 5 Sa fp. Erigorie. 
Prea Sfinţite Părinte! 

Când cu data de 27 Decemvrie am plecat din 
comuna Sânicolaul-mare, unde în timpul ultim funcţio
nasem ca primnotar al acelei comune şi ocup azi 
postul de pretor al plasei Ciacova, am ţinut să'mi iau 
un bun rămas dela Arhipăstorul meu sufletesc de 
până acum. aparţinând azi diecezei Caransebeşului. 

Vă as'gur însâ solemn P. S. Părinte că, activi
tatea mea de până acum o voi duce cu aceiaşi tra
gere de inimă şi pe mai de parte, căci scopul este 
acelaşi de a munci spre binele şi cinstea neamului 
ori unde ne chiamă datoria, ori ca santinela unei sin
gure comuni sau căpitan de plai peste 17 sate. Şi 
din cele aflate prin viaţa sufletească a poporului de 
aci voi trimite prin „B serica şi Şcoala" descrieri şi 
impresii, pe lângă măsurile cari le voi lua în sfera mea 
de activitate. 

Păstrându-Vă şi pentru mai departe deosebitele 
nule consideraţiuni, rămân cu vechiul devotament. 

Ciacova, Ia 4 Ianuarie 1928. 
pretor. Dr. George Stoian 

Cerc religios în ITlândruloc 
în ziua de 27 crt. s'a întrunit în comuna sa centrală 

Cercul-religios al Mândrulocului. 
în calitate de raportor mă simţesc îndatorat a reda 

icoana cât se poate mai fidelă a celor .petrecute cu ocazia 
acestei întruniri. Astfel, d a complexul programului desfăşurat 
şi care peste tot a reuşit foarte bine, nu pot ascunde nota 
disonantă, care prin escelenta absentare dela aceasta întrunire 
a celor mai mulţi dintre fraţii preoţi, a lăsat o umbră menită 
sa micşoreze refultatul moral al acestui act de propagandă 
religioasă-culturală. 

La sf. liturghie servită în sobor de către preoţii parti
cipaţi a asistat poporul în număr neobişnuit de mare, ceea-ce 
serveşte ca laudă bine meritată preotului local I. Pascu care 
a piegătit aceasta solemnitate 

Răspunsurile liturgice le-a dat corul bis. condus cu multă 
dibăcie de către revizorul şcolar P. Colţea 

La priceasnă pr. loan I. Ardelean a vorbit despre im
pedimentele cari stau în calea înfăptuirii împărăţiei Iui D-zeu 
pre pământ. Prin dovezi luate din însăşi viaţa de toate zilele, 
arată ca unul dintre cele mai' mari impadimente este: păcatul 
Zavistiei! păcat care este atât de pronunţat chiar şi la copii, 
apoi la toate vârstele şi categoriile de oameni. 

Remediul se află numai la picioarele Mântuitorului. 
După masă srevită cu multă ospitalitate în casa păr. 

I. Pascu, a urmat în faţî unei mulţime de popor, — bărbaţi 
şi femei — festivitatea aranjată în localul şcoalei primare, cu 
următorul program: 

Pr, V. Felnecan preş. Cerc. vorbeşte de3pre rolul care'l arc 
preotirnea în lupta pentru luminarea poporului Duhul vrăjmaş 
pândeşte mereu la uşa.inimii omului, aceasta uşe trebue pă
zită ca să nu străbată printr'ânsa duhul răutăţii. 

Dl advocat Dr. A. Stolnescu din Arad în conferinţa sa 
instructivă a luat ca temă zavistia despre care s'a vorbit şi 
în sf. bis din punct de vedere sufletesc, iar D-Sa ca jurist 
arată daunele materiale çari urmează din acest păcat atât de 
lăţii în mijlocul omenimei. 

Dl Inspector Nic. Criştea în conferinţa ce-a ţinut-o de-
menstrează — în felul D-Sale, de-a vorbi clar şi atrăgător — 
necesitatea păstrării sufletului românesc nefalsificat aşa cum 
l'am moştenit dela străbunii no'strii. 

Urmează apoi producţiunile foarte drăgălaşe a şcolarilor 
bina instruaţi de către Dl revizor, P. Colţea 

întreg programul zilei se încheie prin cuvântarea Pă
rintelui I Pascu care mulţămeşte tuturora acelora cari au con-
trebuit la ridirariea nimbului acestei îndrumri religioase 
culturale. 

In fine se impari o mulţime de broşuri de propagandă 
religioasă, iar poporul vădit emoţionat şi satisfăcut pentru in
teresul ce l'a văzut manifestându-se pentru el, din partea preo-
ţirnei şia conducătorilor, se întoarce la ale sale cu un gând 
mai creştinesc şi românesc pentru ziua de mâne. 

loan I. Ardelean 
preşed Desp. Arad al Asoc. Cler. 

Cercul religios Pecica. 
De o frumoasă zi de reculegere şi înălţare sufletească 

au avut parte credincioşii ort. rom. din fruntaşa comună Pecica 
în ziua de 10 Decemvrie a. c. 

In aceasta zi, cercul religios Pecica de sub conducerea 
părintelui loan Popescu, cast în toţi anii, şi de astădată au 
ţinut a se achita de sfânta datorinţă de a cerceta şi a vesti 
cuvântul Evangheliei şi credincioşilor dia această fruntaşă 
comună. 

Aceasta manifestare religiosă s'a început cu oficîarea 
Sf. Liturghii în sobor, de către membrii acestui oerc religios, 
preoţii: loan Popescu şi Dimitrie Morariu din Pecica, Petru 
Nemet din Şeitin, C. Vuia din Semlac şi diaconul catedralei 
din Arad, invitat ea fiu al acestei comune. 

Pentruca aceasta ofensivă religiosă-morală să producă un 
cât mai mare interes şi rezultat, preoţimea din Pecica a aflat 
de bine a apela şi U concursul corului academiei teologioe 
din Arad. cărui cor i-s'a pus la dispoziţe un autobus pentru 
dus şi întors. 

Sf. liturghie a decurs cu cea mai mare solemnitate..Bi
serica încăpătoare era tixiţă de credincioşi, cari ascultau — 
pătrunşi de un adânc sentiment religios — misa sfântă şi 
răspunsurile melodioase susţinute precisiune de studenţii teo
logi, conduşi de tânărul dar destoinicul prof, de muzică Ion 
Lipovan. 

La priceasnă — după împărtăşenia preoţilor liturgisitori 
— păr. Petru Nemet din Şeitin, urcând amvonul rosteşte o 



frumoasă predică despre „Dragostea Dumnezeiască„ care este 
ascultat cu multă atenţiune, lăsând în sufletul celor prezenţi 
o adâncă pietate. Sfârşindu se sfta liturghie, credincioşii se 
îndreaptă spre casele lor cu gândul ca după masă la oarele 
3 să participe şi la partea a doua a programei cercului reli
gios, la conferinţă. 

In vederea participării unui număr mare de credincioşi 
conferinţa s'a ţinut în „casa naţională" în o spaţioasă sală, 
care serveşte şi de joc pentru tinerime. De fapt, încă nainte 
de ora 3, în faţa casei naţionale se postase şi aştepta cu 
nerăbdare o mare lume de credincioşi, cari după sosii ea pre
oţilor nici jumătate nu avuserâ ioc în spaţioasa sală 

Astfel preoţimea — deşi în un timp neprielnic a fost 
necesitată a-şi desvolta programul cu ferestrile deschise ca 
măcar aşa să poată asculta publicul rămas afară. Numărul 
celor prezenţi se poate evalua la 200 suflete; bărbaţii, femei 
şi copii. Cu durere trebue să amintesc făptui, că şi aici. ca 
mai în toate locurile, intelectualitatea, n'a aflat de bine a-şi 
manifesta interesul, pentru chestiile biserici ne participând nici 
la sf. liturghie, nici Ia conferinţa de după masă Totuş la 
conferinţa de după masă am observat trei, zi trei intelectuali; 
pe Dl judecător de acolo, a cărui nume îmi scapă pe Dl 
Dr. Teodo Drâgan, avocat şi N. Herţeg dir. de bancă Sunt 
nedumerit puţin asupra participării Diui judecător şi mă întreb, 
a participat Dsa oare de astădată d n interesul ce-1 are faţă 
de biserică, ori a venit în calitate oficială în urma faptulu, că 
cineva din Arad telefonase în Pecica, că studenţii teologi au 
eseurs acolo cu scopul de a imita scandalul studenţilor dela 
Oradia şi Cluj Credem că a făcut aceasta numai din drag 
şi interes faţă de chestiile ce preocupă preoţimea şi nici decum 
nu va fi crezând, că studenţii teologi — fiitori propagatori 
ai dragostei creştineşti s'ar putea preta la aşa ceva Mai am 
o mica observare! Cum s'a făcut, că „cercul cultural" al 
învăţătorilor de aici sa coincidat tot în aceea zi însă în o altă 
comună din apropiere?! Nu eră mai consult şi mai cu demni
tate, ca şi şedinţele Domniei-lor să se ţină tot în Pecica şi 
chiar în legătură cu şedinţele cercului religios, câ doar scopul 
amândorora este acelaş; „de a lumina şi a încălzi spiritele pentru 
tot ce e bun şi plăcut Domnului". 

Trecând peste aceste mici inconveniente şi revenind, la 
desfăşurarea programei de după masă amintesc, că aceasta 
conferinţă, a fost deschisă de cătră păr. Ioan Popescu în ca-
litata de preş. prin o cuvântare plină de sfaturi şi învăţături, 
pregătind credincioşii pentru primirea sf sărbători ale Naşterii 
Domnului, spunânp apoi, că şi actul săvârşit azi de acest cerc 
religios este pentru a întări credinţa strămoşiască şi a da sfa
turi de îndreptare de viaţă, de a părăsi deşărtăeiunile lumeşti 
şi a urma întru tetul pe Mântuitorul Cristor. Urmează apoi 
corul teolonilor executând frumosul concert bisericesc: Ceriu-
rile spun... După aceasta conferinţtarul zilei păr. Petru Nemet 
îşi desvoaltâ, bine pregătita sa conferinţă; „Despre creşterea 
familiei", care este ascultată cu multă atenţiune şi răsplătit 
cu aplaude. Studentul în teologie an. III Nic. Teodorescu 
recitează apoi frumoasa poesie cu subiect religios „Credinţa" 
de Lemenyi, care a făcut o bună impresie. Apoi Corul into
nează „Imnul patriarhal" şi câteva cântări patriotice cari au 
însufeţit mult pub'icul auditoriu. 

Exauriat fiind programul, păr. Popescu prin o cuvântare 
bine simţită, mulţumeşte preoţilor şi studenţilor teologi, pentru 
obosiala ce au depus în scopul ofensivei religioase şi ridica
rea fastului acestei zile. 
Se face apoi - distribuirea câtorva broşuri din biblioteca „Creşti
nul ortodoS" cari sunt asaltate de credincioşii dori ici de aşi 
picura în suflet balsamul învăţăturilor ce conţin aceste cărţi. 
Cu aceasta publicul se depărtează mulţumiţi de cele auzite; 
iar preoţii, pleacă şi dânşii cu cugetele curate, că au aruncat 
pe ogorul sufletelor, buna sămânţă. 

Fă, Doamne ca ea să cadă . 
pe pământ bun şi sâ aducă 
roadele pe care Tu le vrei! 

Arad 15 Dec. 192? 
Diaconul. 

Consiliul Eparhiei Ortodox Române a Aradului 
Nr. 6543/1927. 

Of din-Circular. 
In anuí 1916, când nici o carte din Ro

mânia liberă nu putea pătrunde în Ardeal, 
Tipografia şi Librăria Diecezană din Arad, 
răspunzând unei nevoi generale, a înfiinţat 
„BibSiteca Semănătorului", care a publicat în 
acele vremuri scrisul celor mai de frunte srii-
tori români ardeleni. 

Cu toate jertfele băneşti făcute de atunci 
până la unirea Ardealului cu patria mamă, 
„B blioteca Semănătorul* după un interval de 
câţiva ani, şi-a reluat în 1923 activitatea, pu
blicând o serie de volume semnate de fruntaşii 
scrisului românesc şi fâcând toate sforţările să 
răspândească în pături cât mai largi cartea 
românească. 

Din aceste motive dispunem, ca toate 
parohiile din Eparhia Aradului să procure seria 
de exemplare apărute în Biblioteca Semănătorul 
în de circa 75 Lei, care are de scop populari
zarea literaturii româneşti. 

Pentru tot ce priveşte „Biblioteca Semă
nătorul e a se adresa Librăriei Diecezană din 
Arad. 

Arad, din şedinţa Consiliului eparhial dela 
30Decembrie 1927. 

Consiliul eparhial ort. rom. din Arad. 

Consiliul Eparhiei Ortodoxe Române a Aradului 
Nr. 22/1928. 

Ordin Circular 
Prea Vener. Consîstor mitropolitan cu Nr. 

319/925 a enunţat următorul concluz normativ: 
„Nici un preot care şi-a părăsit slujba bi

sericească, fără de încuviinţarea speculă a 
Chiriarhului său şi a Consistorului eparhial în 
afară de preoţii admişi bisericeşte să treacă la 
învăţământ, nu poate fi admis la vre un ser
vicia bisericesc ori pastoral, decât numai cu 
consimţământul Chiriarchului şi a Consistorului, 
pe lângă cuvenitele precauţii şi numai In ca
zuri suficient motivate. Atari preoţi, înainte de 
a îi reprimiţi in serviciul bisericesc ori pasto
ral, vor trebui trecuţi print-un proces informa
tiv suficient pentru a dovedi viaţa şi îndeletni
cirile dela părăsirea sf. altar.* 



Acest concluz normativ s-a publicat în 10 
Decembrie 1925 sub Nr. 4268. 

Venindu-ne ia cunoştinţă că acest concluz 
normativ nu se respecteasă întocmai, dispunem 
din nou sub grea răspundere, că nu poate fi 
admis la sf. altar sau la orice funcţie preoţescă 
nici un preot, care şi-a părăsit slujba biseri
cească, fără de Incuvinţarea Noastră specială. 

Arad, din şedinţa Consiliului epathiel dela 
30 Decembrie 1927. 

Consiliul Eparhial ort. rom. din Arad. 
f Grigorie, m. p . 

— " ^ • • • • ^ • f c ^ episcop. 

INFORMAŢIUNL 
Protopop trecut la pensie. Cu data de 1 Ianuarie 

«928 protopopul nostru din Belinţ, Qherasim Sârbu 
a fost trecut Ia cererea sa proprie, din partea Vene
ratului nostru Consistor în statut de pensie binemeri
tată. Cu această ocaziune Consistorul nostru şi-a luat 
rămas bun dela acest vrednic protopop printrun act 
plin de elogii, în care P. S. Sa Episcopul Gri
gorie, fixează meritele părintelui protopop Sârbu şi-i 
aduce mulţumiri pentru munca depusă în folosul bi
sericii şi neamului nostru. Noi cei ce am cunoscut pe 
părintele Sârbu ca pe un om, stăpân pe o cultură 
amplă, şi ca pe un individ binemamerat, ne despărţim 
cu greu de dânsul. 

11 dorim ca săaibă parte de viaţă tihnită şi senină. 
Administratori protopopeşti. Consistorul nostru va 

publica curând concurs pentru posturile de protopopi 
la tractele: Balirţ, Birchiş şi Gurahonţ Şi până la în
deplinirea acestor posturi, Vener Consistor a numit 
administratori protopopeşti pe următorii preot*. La 
Balinţ pe preotul Ioan Tnfu din Leucuseşt', la Birch ş 
pe protopopul F. Manuilă din Lipova, iar k Gurahonţ 
pe părintele Constantin Lazar din Saturau. 

f Preoţi decedaţi-
In ultimul timp eparhia noastră a avut durerea 

să piardă mai mulţi preoţi, buni şi cari deacum nainte 
puteau să muncească cu succes pe terenul bisericesc, 

Iată numele lor: 
, f losif Curuţ fost preot la periferia eparhiei 

noastre, în comuna Jabăr, tractul Belinţului. 
' Preotul losif Curuţ, a fost un harnic slujitor ai 

Domnului, un păstor vrednic şi onorabil şi mai presus 
de toate un preot adânc evlavios. Prin tactul său bun 
a căşt'gat pentru biserica dm Jabăr avere frumoasă 
a răposat în etate de 53 de ani. 1! deplâng: soţia şi 
doi fii, unul advocat în Lugoj iar altul oficer. Dar îl 
deplânge şi comuna Iabâr, pe care a pastorit-o cu 
multă dragoste de părinte sufletesc 

f Romul Petrişor. A t preot decedat curârnd, este 
Romul Petrişor care a păstorit pe credincioşii noştri 
din comuna Finis protopopiatul Hălmajului. Acest 
preot trece la viaţa eternă prea tînăr; abia în al şa-
sălea an al preoţiei. Erea un individ care promitea să 
fie un preot bun, cum fusese fratele său 1. Petrişor 
fost preot în Vărşandul Şriei şi răposat iarăşîn etate 
tînără. II deplânge pe răposatul, soţia şi părinţii. Pă
rintele Petrişor din "Ciungani pierde al doilea fiu bine 
crescut. 

f Preotul luliu Nicolaevlci din Remetea luncă, 
tractul Bdlinţului a venit în eparhia noastră înainte 
cu abia un an şi jumătate din eparhia Caransebeşului. 
A fost un om tînăr voinic şi frumos, II deplânge soţia 
şi o fetiţă rămasă orfană. 

t Ioan Petrilă. Preotul Ioan din corn. Petrilă a 
decedat tocmai în vremea când după o activitate fru
moasă era să treacă la pensie. 

Bunul Dumnezei să aşeze sufletele acestor preoţi 
în corturile drepţilor. Iar noi preoţii ne rugăm pentru 
odihna sufletelor lor. 

C O N C U R S . 
în conformitate cu rezoluţiunea Ven. Consiliu 

Eparhial Nr. 970/1927 pentru îndeplinirea postului ca
pelan temporal, cu drept de succesiune, pe lângă 
parohul Nicolaie Raich'ciu din Iancahid (ianokovmort, 
Reg. S. H. S ) se publică concurs cu ter nin de 45 
zile dela prima apariţie în organul oficios „B.serica 
şi Şcoala". 

Venitele împreunate cu acest post sunt: 
1. Jumătate din sesiunea parohială constatatoare 

din 32 jugh. cad. 
2. J imătate din birul legal. 
3 . Jumătate din staleie legale. 
4. Jumătate din dotat:unea parohului deîa stat. 
Parohia este de ci 1, dar se admit şi reflectanţi 

cu cval ficaţiune de cl. 11. 
Alesul va predica regulat în sf. biserică, va ca-

tehiza fără remuneraţie specială şi va plăti toate impo
zitele după beneficiul său. 

Recursele adjustatc cu documentele prescrise se 
vor adresa consiliului parohial din hncahtd şi sa.vor 
trimite oficiului parohial din Sarcă (Jugoslavia) în 
termin concursual. Reflectanţii pe lângâ observarea 
disposiţiilor din § 33-a Reg. pentru parohii se vor 
presenta în sf. biserică dir Jancahid pentru a-şi arăta 
dexteritatea în oratorie şi cele rituale. — Cei din-altă 
dieceză vor produce act despre concesiunea Prea Sf. 
Sale DIui Episcop decezan, că pot recurge. 

In înţelegere cu: Qherasim Adm adm tractuai. 
1—3 Consiliul parohial 

A V I Z . 
Se aduce la ştire celor interesaţi că examenele de 

cvalificaţiune preoţească se va ţine în luna Feb. a. c. 
Cererile pentru admitere la aceste examene sunt 

a se Înainta până la 31 Ianuarie a. c. anexânduse. 
. 1. Extras din matricula botezaţilor. 

2. Absoiutor teol' gic. 
3 . Atestat de moralitate dela parohul locului vizat 

şl de protopopul respectiv. 
4. Testimoniu şcolar despre studiile premergătoare 
Acestor examene vor premerge examenele preo

ţeşti de promovare. t Grigorie 

Poşta administraţiei. 
Abonaţii foii „Biserica şi Ş oala" sunt n g<ţi 

să-şi achite fără amânare event alele restanţe şi să 
ne trimită abonamentul pe anof 19*8; iar Epitropiile 
parohiale sâ ne remită cât mai urgent calendarele ră
mase nevândute. 

Redactor resposizabii: SlMtON STANA 
O n s u r a t . Prefectura Judeţului. 

Tiparul Tipografiei Diecezane Arad t459. 




